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Secţîunea 1
Titlul proiectului de act normativ

Lege pentru aprobarea Contractului de finanţare - Linîa feroviară Caransebeş-Arad
-Cofinanţare aferentă Mecanismului de redresare şi rezilîenţă dintre Românîa şi Banca

Europeană de lnvestiţii, semnat la Bucureşti la 26 noiembrie 2024 şi la Luxemburg la
7 ianuarie 2025

Secţiunea a 2-a
Motivul emiteriî proiectului de act normativ

2.1 Sursa proiectului de act normativ

În baza aprobării  Guvemului  şi  a Preşedintelui României,  la data de 26 noiembrie
2024, 1a Bucureşti şi la data de 7 ianuarie 2025, la Luxemburg a fost semnat Contractul de
finanţare  dintre România şi Banca Euopeană de lnvestiţii în valoare  de  300  mil.  euro,
destinat sprijinirii proiectului de investiţii Linia feroviară Caransebeş -Arad.

2.2 Descrierea situaţiei actuale

Ministerul Transporturilor şi lnfi.astructurii, prin Compania Naţională de Căi Ferate
CFR S.A., joacă un rol esenţial în dezvoltarea proiectelor de inffastructură de transport, care
asigură conectivitatea cu coridoarele de transport europene şi care contribuie la creşterea
mobilităţii  populaţiei  şi  a  mărfiirilor,  influenţând  în  mod  direct  relaţiile  economice  şi
dezvoltarea mediului de afaceri la nivel naţional.

Proiectul „Modemizarea liniei de cale ferată Caransebeş - Timişoara-Arad" face parte
din Master Planul General de Transport al Româriei aprobat prin Hotărârea Guvemului nr.
666/2016 pentm aprobarea documentului strategic Master Planul General de Transport al
României.

România a aderat la convenţiile şi acorduile intemaţionale pentru integrarea reţelei
feroviare  naţionale  ^m  reţeaua  europeană,  tronsonul  Caransebeş  -  Timişoara  -  Arad
regăsindu-se printre ramurile acestei reţele. Proiectul de modemizare a tronsonului de cale
ferată   Caransebeş   -   Timişoara   -   Arad   îşi   propune   să   realizeze   interoperabilitatea
inffastructurii feroviare de-a lungul Coridorului Rin - Dunăre şi să perfecţioneze calitatea
serviciilor  feroviare  prin  modemizarea  infiastructurii  feroviare  şi  prin  creşterea  vitezei



maxime operaţionale la 160 kmm pentru trenuile de călători şi la 120 kin/h pentru trenurile
de marfă.

Având  în  vedere  prevederile  Legii  nr.203/2003  privind  realizarea,  dezvoltarea  şi
modemizarea reţelei  de  transport  de  interes  naţional  şi  european,  republicată,  tronsonul
Caransebeş - Arad este unul de interes naţional şi european, făcând parte din lista proiectelor
prioritare, identificate de România împreună cu Uniunea Europeană.

De asemenea, Proiectul  este inclus în Planul de Amenajare a Teritoriului Naţional,
Secţiunea 1, Reţele de Transport, aprobat prin Legea nr.3 63/2006 privind aprobarea Planului
de amenajare a teritoriului naţional - Secţiunea I - Reţele de transport, cu modificările şi
completările ulterioare.

Confom  Strategiei  de  administrare  a  datoriei  publice  guvemamentale  2024-2026,
finanţarea deficitului bugetar şi refinanţarea datoriei publice guvemamentale se realizează
în  principal   din   surse   inteme   şi,   ^m   completare,   din   surse   exteme,   prin   utilizarea
instrumentelor de fmanţare oferite de către instituţiile financiare intemaţionale, inclusiv a
celor instituite  la nivelul  Uniunii  Euopene  pentru  susţinerea procesului  de  redresare  şi
rezilienţă la nivelul statelor membre, avându-se în vedere temenii şi condiţiile avantajoase
oferite de acestea.

În  baza  memorandumului  cu  tema  "Acord  de  principiu  privind  contractarea  unei
asistenţe financiare rambusabile de la Banca Europeană de lnvestiţii, ^m vederea acoperirii

parţiale a finanţării publice naţionale necesare implementării unor refome şi/sau investiţii
cuprinse în Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă şi ^m Programul Operaţional Sănătate
2021-2027",  aprobat  de  Guvem ^m  data  de  21  septembrie  2022,  Ministerul  Finanţelor a
solicitat Băncii Europene de lnvestiţii acordarea unei asistenţe financiare rambursabile în
valoare de până la 4 mld. euro, din care aprox. 2 mld. euro pentru sectorul trmsporturi şi
aprox. 2 mld. euro pentm sănătate.

Printre proiectele identificate de Ministerul Transporturilor şi lnffastructurii să facă
obiectul asistenţei financiare pentm sectoml transporturi se regăseşte Modemizarea liniei
feroviare Caransebeş-Timişoara-Arad, segment din coridorul Orient/Est mediteranean, prin
care se va asigura o creştere a mobilităţii pe reţeaua de inffastructură feroviară TEN-T Core,

prin reducerea timpului de călătorie, îmbunătăţirea condiţiilor de călătorie şi   siguranţă a
traficului, precum şi dezvoltarea zonelor pe care le va deservi.

Proiectul presupune modemizarea liniei de cale ferată Caransebeş -Timişoara -Arad,
în lungime de 162 km, ca linie dublă, electrificată, controlată de un sistem care să asigure
cerinţele de interoperabilitate, pentm circulaţia trenurilor cu viteze cuprinse între minim 120
km/h  şi  maxim  de  160  km/h,  pe întreg  tronsonul,  precum  şi  implementarea  sistemului
ERTMS (Sistemul european de management al traficului feroviar). Beneficiile proiectului
sunt: reducerea timpului de călătorie ca umare a creşterii vitezei de circulaţie, îmbunătăţirea
condiţiilor de siguanţă a traficului feroviar, îmbunătăţirea confortului în timpul călătoriei,



facilităţi sporite pentru persoanele cu dizabilităţi, mărirea capacităţii de tranzit la ffontiere,
reducerea emisiilor de poluanţi şi a impactului negativ asupra mediului.

2.3 Schimbări preconizate

Proiectul  va  conduce  la  îndeplinirea  principalelor  obiective  prevazute  in  cadrul
Planului National de Redresare si Rezilienta a'NRR), Componenta 4 Transport Sustenabil,
Refoma  1.5  Dezvoltarea  inffastructurii  feroviare  şi  managementul  traficului  feroviar,
Investiţia 1. Modemizarea şi reînnoirea inffastructurii feroviare. Obiectivul general al PNRR
îl constituie dezvoltarea României prin realizarea unor proiecte esenţiale,  care să sprijine
rezilienţa, nivelul de pregătire pentm situaţii de criză, capacitatea de adaptare şi potenţialul
de creştere, prin refome majore şi investiţii cheie cu fonduri din Mecanismul de Redresare

şi Rezilienţă. Obiectivul specific al PNRR este şi el corelat cu cel al mecanismului detaliat
în  Regulament,  de  a  atrage  fondurile  puse  la  dispoziţie  de  Uniunea  Euopeană  prin
NextGenerationEU în vederea atingerii jaloanelor  şi  a ţintelor în materie  de refome  şi
investiţii.

Proiectul ce face obiectul acestui contract de fmanţare este compus din patm secţiuni

(loturi)  ale  liniei  feroviare  Caransebeş  -  Timişoara  -  Arad,  după  cum  urmează:   (i)
Caransebeş-Lugoj  (39,38  km),  (ii) Lugoj-Timişoara Est (53,91  km),  (iii) Timişoara Est-
Ronaţ Triaj gr. D (13,86 km) şi (iv) Ronaţ Triaj gr. I}Arad (54,86 km). Indicatorii tehnico-
economici  aferenţi  obiectivului  de  investiţii  "Modemizarea  liniei  feroviare  Caransebeş  -
Timişoara - Arad", judeţele  Caraş-Severin, Timiş  şi Arad au fost aprobaţi prin H.G.  nr.
412/2021.

Se estimează că Proiectul se va finaliza în 2029, iar data finală de disponibilizare a
împrumutului este de 72  de luni de la data semnării Contractului  de finanţare.  Confom

prevederilor Contractului, împrumutul poate fi tras în maxim 10 tranşe, valoarea minimă a
unei tranşe  fiind  de  30  mil.  euro.  Împrumutul  acoperă până  la  50%  din  costul  total  al
Proiectului. Nu sunt eligibile cheltuielile cu TVA şi cele privind exproprierile.

În baza Memorandum-ul nr.727169/2024 pentm negocierea contractului de fmanţare
dintre  România  şi  Banca  Euopeană  de  lnvestiţii,  în  valoare  de  300  mil.  euro,  pentm
susţinerea  proiectului  Modemizarea  liniei   feroviare  Caransebeş  -  Timişoara  -  Arad
cofinanţare  aferentă  Mecanismului  de  redresare  şi  rezilienţă  -  şi  a  semnării  acestuia;
acordarea   împutemicirii   de   semnare   miristrului   fmanţelor,   aprobat   de   Guvem   şi
Preşedintele  României,  la  26  noiembrie  2024  şi  respectiv  7  ianuarie  2025  s-a  semnat
Contractul de finanţare supus aprobării.

Termenii  fmanciari  aferenţi  ^mprumutului,  respectiv  maturitatea,  modalitatea  de
rambursare,  tipul  de  dobândă  (fixă  sau  variabilă),  ffecvenţa  şi  temenele  de  plată  a
serviciului datoriei publice vor fi stabilite pentm fiecare tranşă în parte cu ocazia tragerii, cu
luarea în considerare a temenilor şi condiţiilor standard ale BEI, aşa cum sunt prevăzute în



Contractul de finanţare, respectiv: maturitatea de până la 25 ani de la data tragerii, pentm
fiecare tramşă în parte, pentm opţiunea de rambursare ^m mai multe rate şi de până la 16 ani
de la data tragerii tranşei, pentru opţiunea de rambusare într-o singură tranşă.

Plata   serviciului   datoriei   publice   aferent   împrumutului,   respectiv   rambursarea
capitalului, achitarea dobânzilor, a comisioanelor şi a altor costuri aferente împrumutului se
asiguă,  confom  legislaţiei  ^m vigoare privind  datoria publică,  prin mecanismul  aferent
finanţărilor rambusabile contractate de Guvemul României, prin Ministerul Finanţelor, în
vederea    finanţării    deficitului    bugetului    de    stat    şi    refinanţării    datoriei    publice

guvemamentale.

Valoarea estimată a proiectului este de 1,758 mld. euot (inclusiv TVA şi achiziţia de
terenuri), alocarea aferentă din PNRR fiind în sumă de circa 1,1 mld. euro. Diferenţa, până
la concurenţa valorii totale, umează a fi acoperită de la bugetul de stat, prin bugetul MTl şi
din  veniturile  proprii  ale  CNCF  CFR  SA,  precum  şi  din  alte  surse  legal  constituite.
Împrumutul în valoare de 300 mil. euro va sprijini autorităţile române ^m acoperirea acestei
contribuţii  prin  fmanţarea deficitului  bugetului  de  stat  creat pe parcursul  implementării

proiectului.

Echivalentul  ^m  lei  al  valorii  împrumutului  se  cuprinde  în  bugetul  Ministerului
Transporturilor  şi  lnfi.astructurii,  ca parte  a  cheltuielilor  aferente  Proiectului,  ^m  cadrul
sumelor alocate anual cu această destinaţie de la bugetul de stat. Proiectul beneficiază de
fonduri alocate de la bugetul de stat din anul 2023, la titlul XII Proiecte cu finantare din
sumele reprezentând asistenţa financiară nerambusabilă aferentă PNRR.

Implementarea   Proiectului   va   fi    asiguată   de   Ministerul   Transporturilor   şi
lnffastructurii prin Compania Naţională de Căi Ferate CFR S.A.,  în calitate de agenţie de
implementare. În această calitate, Ministerului Transporturilor şi lnfi-astmcturii i se deleagă
întreaga autoritate şi responsabilitate privind realizarea Proiectului şi utilizarea fonduilor
alocate  acestuia.  Ministeml  Finanţelor,  pe  de  o  parte,  şi  Ministerul  Transportuilor  şi
lnfi.astructurii şi Compania Naţională de Căi Ferate CFR S.A., pe de altă parte, vor încheia
un. acord subsidiar, prin care  se vor stabili  drepturile şi  obligaţiile părţilor în ce priveşte
realizarea Proiectului şi executarea contractului de fmanţare.

Tragerile  în  cadrul  ^mprumutului  vor  fi  efectuate  de  către  Ministerul  Finanţelor,
conform prevederilor Contractului de finanţare, în baza raportărilor/evidenţelor fi]mizate de
Ministerul Transporturilor şi lnffastructurii, prin Compania Naţională de Căi Ferate CFR
S.A., privind cheltuielile/activităţile eligibile efectuate în cadrul împruinutului.

î Valoare estimată de BEl, conform reglementărilor inteme/politicilor propril, şi inclusă în contractul de finanţare în scopul

determinării cheltulelilor eligiblle care vor sta la baza tragerilor din împrumut.
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Sumele  trase  din  împrumut  de  către  Ministerul  Finanţelor  vor  avea  destinaţiile

prevăzute  în  Ordonanţa  de  ugenţă  a  Guvemului  nr.  64/2007  privind  datoria  publică,
aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările şi completările
ulterioare, respectiv fmanţarea deficitului bugetului de stat şi refinanţarea datoriei publice

guvemamentale.

Confom  prevederilor  Contractului  de  finanţare,   dreptul  aplicabil  este  legislaţia
luxemburgheză. Prin umare, natura juridică a acestui document este de contract de stat şi
nu de tratat. Intrarea ^m vigoare a contractului de finanţare este condiţionată de aprobarea
acestuia prin act nomativ cu putere de lege, confom prevederilor art. 4 alin. (5) din O.U.G.
nr 64/2007  privind datoria publică,  aprobată cu modificări prin Legea nr.  109/2008,  cu
modificările şi completările ulterioare.

2.4 Alte informaţii *)
Secţîunea a 3-a

Impactul socioeconomic **)

3.1 Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în
vigoare a proiectului de act normativ
Nu se referă la acest subiect.
3.2 Impactu] socia]
a) tmpactul asupra sănătăţii populaţiei, siguranţei ahmentare şi nuti^iîiei, precum şi asupra
sistemului de sănătate
Nu este cazul
b) tmpactul asupra educaţiei şi ^mwăţării pe tot parcursul vieţii
Nu este cazul

3.3 Impact asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului
Nu se referă la acest subiect.
3.4  Impactul macroeconomic
Nu se referă la acest subiect.

3.4.1      Impactul asupra economiei şi asupra i}rincipalilor indîcatori
macroeconomici
Nu se referă la acest subiect.

3.4.2      Impactul asupra mediului concurenţial şî domeniul ajutoarelor de stat
Nu se referă la acest subiect.

3.5  Impactul asupra medîului de afaceri
Nu se referă la acest subiect.
3.6  Impactul asupra mediului înconjurător
Nu se referă la acest subiect.3..7Evaluareacosturilorşi beneficiîlor din perspectiva Înovării şi digitalizării



Nu se referă la acest subiect.
3.8  Evaluarea costurîlor şi beneficîilor din perspectiva dezvoltării durabile
Nu se referă la acest subiect.
3.9  A]te informaţii

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolîdat atât pe termen scurt, pentru
anul curent cât şÎ pe termen lung (5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şÎ

venituri. ***)
Impactul financiar direct al ^imprumutului asupra cheltuielilor bugetului de stat este generat
de    plata    serviciului    datoriei    publice    (respectiv    dobânzi    şi    comisioane    aferente
împrumutului),  acesta  fiind  în  mod  direct  influenţat  de  cheltuielile  efectuate  în  cadrul
Proiectului. Având în vedere un calendar estimativ al implementării şi implicit al tragerilor
în  cadrul  împrumutului,  impactul  estimativ  asupra  cheltuielilor bugetului  de  stat pentru

perioada 2025 -2029 este prezentat, după cum umează:
-în mii lei aioN)

Indicatori
Anulcurent

Următoriî patru anî

Mediapecinciani

2025 2026 2027 2028 2029
4.1 Modificări aleveniturilorbugetare,plus/minus,dincare:

0

a)buget de stat, dinacesta:i.impozitpeprofitii.impozitpeverit

b)bugete localei.impozitpeprofit

c)bugetul asiguărilorsocialedestati.contribuţiideasigurări

d)alte tipuri devenituri(sevamenţionanaturaacestora)

4.2 Modificări alecheltuielilor
0 22500 45900 68850 68850 41220



bugetare, plus/minus,dincare:

a)buget de stat
b)bugete locale:i.cheltuielidepersonalii.bunurişiservicii

c)bugetul asiguăril orsocialedestat:i.cheltuielidepersonalii.bunuişiservicii

d)alte tipuri decheltuieli(sevamenţionanaturaacestora)Serviciuldatorieipublice

0 22500 45900 68850 68850 41220

4.3 Impact financiar,plus/rius,dincare:a)bugetdestat

b)bugete locale
4.4 Propuneri pentruacoperireacreşteriicheltuielilorbugetare

4.5 Propuneri pentruacompensareducereaveniturilorbugetare

4.6 Calcule detaliateprivindfimdamentareamodificărilorvenituilorşi/saucheltuielilorbugetare

4.7  Prezentarea,  în  cazul  proiectelor  de  acte  nomative  a  căror  adoptare  atrage
majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:



a)  fişa  financiară  prevăzută  la  art.  15  din  Legea  nr.  500/2002  privind

publice,   cu   modificările   şi   completările   ulterioare,   însoţită   de   ipotezele   şi
metodologia de calcul utilizată;
b) declaraţia conform căreia maj orarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu
obiectivele şi priorităţile strategice specificate ^m strategia fiscal-bugetară, cu legea
bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară
4.8 Alte infomaţii

Secţîunea a 5 a
Efectele proîectului de act normativ asupra legislaţiei în V18Oare

5.1      Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act
normativ
Nu este cazul

5.2      Impactul asupra legîslaţiei în domenîul achîziţîilor publice
Nu este cazul

5.3      Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia uE (în cazul proiecte]or
ce transpun sau asigură aplicarea unor i)revederi de drept UE).
Nu este cazul

5.3.1  Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE
Nu este cazul

5.3.2  Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE
Nu este cazul

5.4     Hotărâri ale curţii de Justîţie a uniunii Europene
Nu este cazul

5.5      Alte acte normative şî/sau documente înternaţionale din care decurg
angajamente asumate
Nu este cazul

5.6    Alte informaţiî

Secţiunea a 6 - a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1 Informaţii privind neaplîcarea procedurii de particîpare la elaborarea actelor
normative
6.2 Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţîile neguvernamentale,
institute de cercetare şi alte organisme implicate
lniţierea  proiectului  de  act  nomativ  este  rezultatul  încheierii  unui  acord  semnat  cu  o
instituţie fmanciară intemaţională, actul noma.tiv aprobând contractul de fmanţare, potrivit

prevederilor legislaţiei române ^m vigoare. Au fost respectate dispoziţiile Legii nr. 52/2003 ,
republicată, privind transp arenţa decizion ală.



6.3  Informaţîi  despre  consultările  organizate  cu  autorităţile  administratieî  publice
locale

Nu este cazul.
6.4  Informaţii  privind   puncte  de  vedere/opinii  emise  de  organisme  consultative
constituite prin acte normative

Nu este cazml.

6.5 Informaţii prîvind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ - proiectul de act normativ a fost avizat de Consiliul Legîslativ

prîn avizul nr. 661/2025.
b) Consîliul Suprem de Apărare a Ţăriî
c) Consiliul Economic şi Social
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi
6.6 Alte informaţii

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare publică prîvind elaborarea şi Împlementarea

proiectului de act normativ
7.1    Informarea societăţiî civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
7.2     Informarea societăţii civile cu  privire la eventualul impact asupra mediului în
urma  implementării  proiectu]ui  de  act  normativ,  precum  ŞÎ  asupra  sănătăţii  şi
securităţîî cetăţenilor sau diversităţii biologice
Au   fost   respectate   dispoziţiile   Legii   nr.   52/2003,   republicată   privind   transparenţa
decizională.

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act

normativ
8.1    Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ
Punerea în aplicare  a prezentului act normativ se asigură de către Ministerul Finanţelor,
Ministerul Transporturilor şi lnfi.astructurii şi Compania Naţională de Căi Ferate CFR S.A.,
care vor încheia un acord subsidiar prin care se vor stabili drepturile şi obligaţiile părţilor în
implementarea Proiectului şi executarea Contractului de finanţare, aşa cum se menţionează
în Secţiunea a 2-a de mai sus.
8.2    Alte informatii-nu este cazul



Faţă  de   cele  prezentate,   a  fost  elaborat  proiectul   de  Lege  pentm  aprobarea
Contractului de finanţare - Cofinanţare MRR pentru linia CF Caransebeş-Arad - dintre
România şi Banca Europeană de lnvestiţii, semnat la Bucueşti la 26 noiembrie 2024 şi la
Luxemburg la 7 ianuarie 2025, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.
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